Légkor

Légkor anyaga és levegl Osszetétele: Szilard, Folyékony, Gdznem{
A légkorigazok csop:
1. Mennyiségik tartéssaga alapjan. Allandé gazok: Nitrogén, Oxigén, Nemesgazok.
Mennyiségiik tobb évtizedek alatt valtozatlan a légkorben.
2. %-os arany: Nitrogén 76%, Oxigén 21%, Osszes tdbbi gdz 1%,

A légkor szerkezete.

1, Troposzféra: 10 km-ig tart. A légkor tomegének 80%. Az idGjarasi folyamatok nagy része.
Hatdran kozlekednek a polgari replil6gépek.
2, Sztratoszféra: 10-50 km-ig tart. 30km magassagban IévS Ozonréteg védi az UV sugarzéstdl
a foldet. Ozon: 0, 0¢> 03

0, 0> 0Os Folyamatosan képzddik az oxigénbdl, de a kibocsatott karos
anyagok gatoljak, ezért elvékonyodik.
3, Mezoszféra — lonoszféra: 50-500 km-ig. A radidhulldmokat visszaverik.
4, Exoszféra: Folyamatosan megy at a vilag(ir anyagdaba.

Levego felmelegedése

A folyamat elemei.
e Anapsugarzasa
e A sugdrzast modosito légkori tényezbk
o Afoldfelszin
e Afelszini lég és tengeri aramlatok

Legktr kiilsd hatara

Mapbodl érkezd
sugarzds Kb: fele ériel
a foldet.

Levegl felmelegedése:
e Uveghazhatds



e Napsugdrzasa: Napbol érkez6 sugdrzas kb, fele éri el a foldet. A masik fele
visszaver6dik, vagy el nyelSdik. A légkorben taldlhatd széndioxid nyeli el a sugdarzast,
a probléma az, hogy nem melegiti fel annyira a leveg6t, hogy alkalmas legyen az élet
kialakuldsahoz. Ennek oka, hogy a napbdl f6leg rovidhulldmhosszu sugarak érkeznek.

e Sz4rt sugarzas: a leveglben szorozd sugdrzas okozza a nappali fényt.

e Foldfelszin: Elnyeli a napbdl érkez6 sugdrzast és hosszuhulldamu sugarzast bocsatki.
Ezt a felszin kozeli rétegek elnyelik és okozzak a légkor tovabbi felmelegedését.

o Alégkor a foldfelszin kozvetitésével melegszik +15C°-ra, ez a h6 nem keriil ki a
légkorbdl = Gveghdazhatas.

A foldfelszin felmelegedésének kiilonbségei.

1. Napsugar hajlasszoge. legjobb 90°-0s érkez6 sugar melegiti fel a felszint. Ezt a
domborzat és a foldrajzi Széllesség befolyasolja. A lejté kitettség befolydsolja a
felmelegedést. Az E-i féltekén a felmelegedést: E-iféltekén a D-i lejt6k jobban
melegednek fel.

2. Felszini anyag: A tengerviz lassabban melegszik fel és hdl ki, mint a szarazfold.
(tengerviz h6 megtartod képessége)

3. Albedé: fényvisszaver6 képesség.

Napfény tartalom
5. Lég és tenger aramlasok segitségével keveredik el a felszinhez kozeli felmelegedett
leveg6

P

Eghajlati elemek

Id6: Légkdr pillanatnyi allapota.
Az idGjaras: Néhany nap, néhany évig terjedd valtozas az éghajlatban.
Homérséklet: napjarasa a legmelegebb délutan 2h-kor van, ennek az az oka, hogy id6re van
szikség a légkor felmelegedésére.

e napi kozéphémérséklet az egy nap alatt mért hémérséklet szamtani kozepe.

e havi kozéphémérséklet a napi kozéphémeérsékletek szamtani kdzepe.

o évi kozéphbmérséklet a havi kozéphEmérsékletek szamtani kozepe.
Légnyomas: Az atmoszféranak a testekre hatéd nyomdereje van Atlagos érték 1013HPa. Ha
magasabb a hé akkor a leveg6 kitagul és ugyan akkora tertileten csékken a légnyomds. Ha
alacsony a h6 akkor a légnyomads novekszik. Az izobar vonal: azonos nyomdsu pontokat
0sszekotd gorbe.
Szél: A levegl légnyomas kiilonbségek légnyomasanak kiegyenlitése. Ezért mozgas indul,
meg amelynek a felszinel parhuzamos futdaga a szél.
Magas légnyomas fel6l az alacsony légnyomas felé.

Szel

1010
A mozgas irdnyt befolyasolja a fold forgdsabdl eredd eltérité erd (Coriolis-erd)



E-i féltekén jobb kéz felé tériti el a légtomeget. D-i féltekén balra mozdul el a légtomeg.
Vizg6z tartalom: Vizg6z tartalom fligg a hGmérséklettdl.

Levegé hémérséklet C° |-20]-10] 0 | 10| 20 |

Tényleges vizg6z tartalom g/m? \ 1,1 \ 2,3 \ 4,8 \ 9,4 \ 17,3 \

Minél melegebb a levegd anndl tobb vizg6z befogadasara képes. Adott h6mérsékleten, ha a
légtomeg eléri a max vizgbztartalmat, akkor el kezdédik a kicsapdédas (kondenzacid) ez a
pont a harmatpont. Viszonylagos vizg6ztartalom a max-hoz képest hany %-os azt az adott
légtomeg vizgbztartalma.

Kicsapddas és csapadékképzddés.

Kicsapodas a kondenzacids magvakon torténik. Pl: por.

Ezeknek a felliletén egyre tobb gazrészecske valik jégé, ill. vizcseppeké. Ha a magasban
torténik a kicsapddas, akkor felhd. Ha felszin kézelében akkor kod.

Csapadék: Olyan felh6kbdl érkezik a csapadék, amely a jégszemcséket is tartalmaz. Amikor a
jégdarabok a felaramlast legyGzik, akkor csapadék keletkezik. Akkor hullik csapadék, ha a
levegd6 felaramlik. Kicsapddas torténik valamilyen fellleten ez a harmat, dér, zdzmara.

Levegl felemelkedésének tipusai.
1. Légtomeg hegynek Uitkozik
2. Frontok kertlete
3. Amikor a leveg6 felmelegszik (melegedés)



